2018.10.10 星期三

旅游收入创新高 品质消费引潮流

——国庆黄金周消费市场盘点

□ 齐中熙 于佳欣 杰文津

国内游人次增长,旅游收 人再创新高,零售餐饮销售额 约1.4万亿元,品质化、个性化、 体验式消费引领潮流……今年 国庆黄金周七天,消费市场出 现哪些新特点、新趋势?

交通:高铁和民航 增量最多

全国铁路、公路、水路、民航、邮政综合交通运输协调有序,总体顺畅。据初步统计,10月1日~7日18时,全国旅客发送量预计达到6.16亿人次。其中,全国铁路累计旅客发送人数预计达9898.2万人次,同比增长超过10%;道路旅客运输量达到4.92亿人次,同比基本持平;主要地区水路客运量完成1316万人次,同比下降1.26%;民航运输旅客人数达1222.7万人次,同比增长27%

机场、火车站、高速公路、旅游景区到处车辆拥堵、人头 攒动,"堵车""人多"仍旧是假 期生活的"热词"。在很多出行 者的朋友圈里,转发和晒图最多的还是旅途聚集的人流与

有数据显示,"十一"期间, 珠三角地区拥堵程度最高,长 三角次之,京津冀与成渝地区 拥堵程度相当。

交通运输部公路科学研究院公路交通发展研究中心主任虞明远说,从数据看,体现出交通综合运输的融合发展开始发挥作用。国庆期间交通运输主要的增量是由铁路和民航来承担的,铁路增长超过10%,说明随着高铁网络的完善,对节假日出行承担的作用越来越大。

旅游:国内游人次 再增长

据中国旅游研究院(文化和旅游部数据中心)测算,国庆假期全国共接待国内游客7.26亿人次,同比增长9.43%;实现国内旅游收入5990.8亿元,同比增长9.04%。都市休闲、红色旅游、乡村旅游、自驾游、观光游览等旅游消费活动高涨。

国庆节前,各地落实重点 国有景区门票降价有关要求,

981个国有景区实施了降价措施或者免费开放,受到游客

为庆祝新中国69周年华诞,多地推出红色旅游项目,观看升国旗、参观博物馆和红色景区等活动受欢迎。此外,各地举办丰富多彩的庆祝丰收乡村文化旅游活动,吸引大量游客前往乡村看美景、品美食、赏

根据支付宝发布的黄金周中国人境外消费数据显示,二线城市居民境外消费表现抢眼,福州以70%的人均消费增长率成为境外移动支付消费增长最快的城市。

携程发布报告显示,"一带一路"沿线国家开始进入中国游客长假出行目的地名单。比如,克罗地亚的搜索指数同比大增142%,临近的塞尔维亚、格鲁吉亚和阿塞拜疆以及中亚国家乌兹别克斯坦的搜索量均翻倍增长。

零售餐饮:购物服务 呈增量提质趋势

据商务部监测,10月1日~

7日,全国零售和餐饮企业实现 销售额约1.4万亿元,日均销售 额比去年"十一"黄金周增长 9.5%,品质化、个性化、体验式 消费引领潮流。

根据各大电商平台的数据,升级类产品销量增长明显。天猫数据显示,10月1日~3日期间,智能翻译机销售同比增长361%,洗碗机销售额同比增长89%,包括扫地机器人等在内的智能机器人增幅更是高达332%。根据苏宁易购发布的国庆消费报告,升级类家电产品也受到热捧。洗干一体机销量增长195.9%,破壁料理机销量增长超10倍。

消费者在买得更好的同时,也能玩得更好,网上订餐、定制旅游等新消费模式持续火热。商务部监测数据显示,一些线上旅游平台定制旅游销量增长50%以上。美团旅行的数据显示,黄金周期间,美团APP在出境游中的交易金额同比增长60%。其中,美食、景区门票两个品类的交易金额接近翻番。

商务部流通产业促进中

心服务业研究室副主任陈丽芬 说,这个黄金周期间,无论是 购物、服务还是其他新兴消 费,都呈现出显著的增量提质 趋势

楼市:成交量下降, 调控力度不放松

10月份是楼市的传统旺季,但今年黄金周期间,多个城市新房成交量价齐跌,部分开发商开始变相降价,以折扣或优惠的方式促销。据中国指数研究院统计,黄金周期间,全国多城楼市成交遇冷。其中,北京新房成交下降20%,深圳更是"腰斩",三线城市新房成交同比下降51.5%,降幅最大的扬州跌幅超过90%。

新华社记者走访上海楼市 发现,多数新开楼盘销售冷 清。国庆七天,上海新建商品 住宅成交面积5.6万平方米,环 比减少68.8%。

上海链家市场研究院分析师赵葆根认为,目前市场供应较为充足,购房者观望情绪浓重。从中报分析来看,大多数房企面临较大的资金压力,下一步或有更多房企加大促销力度。

二线城市新房市场也在降 温中促销。在厦门调查发现, 厦门房地产价格和成交量存 在不同程度回落,与此同时, 不少楼盘纷纷加入促销优惠的

易居研究院智库中心研究 总监严跃进表示,国庆期间许 多城市楼市清淡与调控政策持 续严厉有关,特别是一二线城 市调控力度依然不放松,购房 者观望情绪较大,二手房置换 效率也明显降低。

"调控政策严格的北京、上海、深圳、杭州、南京、合肥等城市已经出现房价下行的苗头。"中原地产首席分析师张大伟说,"房价调整正从点到区域扩散。热点城市楼市逐渐降温,当前的购买力很难再支撑市场继续冲高。"



博物馆里过假期

国庆节期间,太原博物馆推出的"2018 太原·故宫文物展"吸引众多市民和游客前来参观。图为观众在太原博物馆参观。 新华社记者 曹阳摄

相关资讯

更讲品质 更重体验 更有个性

国庆黄金周呈现消费升级新趋向

□ 陈刚潘晔

国庆黄金周已出炉的一些 消费数据显示,更讲品质、更重 体验、更有个性,正成为消费升 级新趋向。

这个假期,各地品质高、口碑好的老字号吸引了众多游客。在江苏扬州,冶春、富春等老字号茶社每天接待近8000人,创下近两年国庆黄金周新高,不少茶社都延长了经营时间,并在等候区安排了地方特色的戏曲、民俗活动。

据外卖平台饿了么的数据,高档外卖商品国庆期间也有增长,国庆假期前3天饿了么平台的大闸蟹订单同比增长16.8%,葡萄酒同比增长58.9%。

如今,通过各类新零售平台,以前只在高级餐厅出现的澳洲龙虾、北海道雪蟹等,也以更实惠的价格"飞进寻常百姓家"。

家电消费也有新动向。据 苏宁易购的数据,国庆假期,大 量购买力转向大屏彩电、洗干 一体机等"新大件",如70吋及 以上的电视销量同比增长 517%,净水器和马桶盖洁身器 也受到热捧,分别同比增长 130%和86%。

进口商品网购平台天猫国

际的数据显示,长假前3天的 成交量已经比去年同期翻了

船坞码头、黄包车、南京路 老路牌……走进上海的老上海 风情街"1192弄",宛如来到上 世纪30年代的老上海。这个 餐饮体验休闲区的热闹,是国 人更注重假日旅游休闲体验的 一个侧影。

携程旅游网发布的"国庆旅游消费升级报告"显示,游客更愿意把钱花在体验上。5钻、私家团、定制游、当地向导等一系列升级型新产品成为"网红"。

在江苏多地,底蕴深厚的 文物展、花香四溢的音乐节等 成为度假休闲的宠儿,各地体 验较好的农家乐、民宿也呈爆 满状态。据南京一家新零售智 慧门店的店员介绍,由于 VR 试衣镜带来的体验感和高效 率,销量比平时翻了一番。

80后、90后对于个性化和 时尚的追求,日益引领消费风 向。"是不是大牌不重要,适合 自己,只要自己喜欢就好。"一 家品牌集合店的销售人员说, 国庆期间,一些年轻国内设计 师品牌,越来越多的小众化品 牌、体现个性情感因素的产品 受到追捧。

科技为假日消费带来更多新玩法

无人机、翻译机成旅行"新宠"

□ 龚雯

无人机、翻译机成旅行"新宠",虚拟试妆、人脸定制成购物"新尚"……你的国庆七天假期,有多少消费源于科技的力量?

来自苏宁易购的数据统计,9月以来至国庆前夕,航拍无人机销量同比增长280%,销量最好的前三个城市是北京、广州、上海;翻译机销量同比增长1107%,销量最好的前三个城市是北京、深圳、上海

"今年特地给父母买了一个翻译机,堪称旅行神器,希望全家在旅途中能有更多乐趣。" 上海市民戴少阳说。

除了自带科技装备,人们在旅途中还能偶遇萌萌的机器人,在飞机场、火车站与它们互动。"以前总是满大厅找工作人员,现在跟机器人对话,能快速了解车次的时间和路线,非常方便。"从上海到福州旅游的

对于没有远行的人,也能

感受到科技的力量。随着上海购物节开幕,有"人脸定制机器"的乐高旗舰店,可以打印巧克力豆的"M豆巧克力世界"逐一亮相位于南京东路全新开业的上海世茂广场。

业内人士认为,通过数字 化、内容性、交互性增加用户体验,从而带动消费,正逐渐成为 零售行业的一个"标配"。一些 面向个人用户的智能手机、智 能家居等技术驱动型企业, 将迎来潜力巨大的消费市场。

德勤中国主席蔡永忠认为,独特的数字化生态系统让中国成为数字化经济的领先者。传统行业数字化转型应由"探索数字化"开始,逐步"执行数字化",从而"成为数字化",最终"实现数字化"。

贝恩公司大中华区消费 品及零售业务主席丁杰建议, 作为零售中重要一环的供应 链,应积极利用大数据、智能 化软件和物联网硬件等先进 技术,结合实际客户需求,制 定创新的数字化供应链解决 方案。

假日享书香

国庆假期,安徽省 合肥市各大书店成为读 者品味书香的好去处。 图为小朋友在合肥市三 孝口新华书店内看书。

新华社记者 张 端 摄

延伸阅读

文旅结合聚人气 高端网购受青睐

——安徽国庆假期消费新变化观察

□ 姜刚 王菲 吴慧珺

展示地方民俗文化内涵,乡村文化大舞台节目精彩纷呈;销售额不再单纯靠销量,而是往高端精品方向发展;线上线下融合发展渐成趋势……国庆长假期间,新华社记者在安徽省多地采访发现,随着生活水平的提高,人们的消费理念正发生新变化,消费升级步伐加快,成为国庆假期消费市场的新特点。

旅游追求文化内涵

"村里旅游搞得好,我家的餐馆生意也跟着好!"滁州市凤阳县小岗村村民王如霞说,平常一天接待不到10桌游客,国庆这几天每天平均接待20桌左右,10月4日那天接待了27桌。游客来自北京、广东、江苏等地,都是到小岗村参观旅游的。

王如霞所在的小岗村被 營为"中国农村改革第一村", 同时也是国家 4A 级旅游景区。今年国庆期间,小岗村到处洋溢着丰收的喜悦,举办的乡村文化活动也亮点频现,吸引了来自五湖四海的游客,对农家乐和村民销售农产品、旅游纪念品起到了明显带动作用。

为充分展示地方民俗文化 内涵,10月1日,"红色小岗 希 望田野"小岗乡村文化大舞台 首场演出正式开演,凤阳花鼓 等节目精彩纷呈,给广大游客 提供了一场文化"盛宴"。当 天,小岗村实现1390旅游人次, 旅游收入1.4万元,较去年同期 分别增长了214%和105.2%。

"前4天收入已经超过去年 黄金周的8天收入。"小岗村党 委第一书记李锦柱说,截至10 月4日下午,小岗村实现旅游总 收入49,651元,实际出票人数 3483人。小岗村景区将进一步 挖掘地方民俗文化,将小岗乡 村文化大舞台打造成一个拿得 出、唱得响、游客喜爱的精品文 旅项目,助推小岗村旅游产业 大发展。

追求文化内涵的游客还有 很多。10月4日下午,在铜陵 市枞阳县浮山景区,合肥市民 姚女士认真听着导游的讲解: "这些摩崖石刻一共有200多篇, 部分已有上千年的历史……"

"国庆不想出远门,就带孩子在附近转转。"姚女士边观摩景区的摩崖石刻边说,"找个导游讲解下,让孩子领会景区的一些文化符号,接受文化的熏陶。"

居民出游意愿高涨,游客 出行呈现以自驾游、家庭游为 主的特点。据安徽省旅发委统 计,国庆假日前4天,纳入安徽 省假日旅游统计的13家景区, 累计接待游客145.9万人次,实 现旅游收入9973.8万元,同比 分别增长9.41%和5.16%。

购物青睐高端精品

一些产品的销售往高端精品方向发展,也是消费市场新特点。国庆期间,池州市举办

"时间林杯·池州市第一届花卉博览会",来自安徽、浙江、广西和山西等地的100多家花卉园林企业、500余件作品参展,绿化苗木、盆栽花卉、盆景、赏石、根艺、多肉植物、花卉工艺产品等品类齐全,内容丰富,吸引众多游客前往观看。

一位来自合肥市的游客 说,看了花博会后才知道花卉 的科技含量那么高,开花的时间、花的多少可以由人"随时" 控制,现在已是10月,却可以在 花博会上看到任何一个季节的 花卉。

为了适应老百姓对苗木花 卉的消费升级需求,池州市不 断提高林木种苗生产科技水 平,大力开展良种选育,推广林 木育苗新技术、新方法。除了 传统花卉苗木,"周边"产品盆 景、根雕等亦因为独特的观赏 和艺术性受到关注和热捧。 以盆景为例,由采挖向培育转 变,体现出花卉产品开始走人 千家万户。池州市盆景的销 售额以每年30%的速度增长, 主要销往江苏、浙江、上海及周 边地区。

池州市花卉盆景苗木协会 副会长陈玉珍说,包括奇石、花 卉、盆景在内,往年销售额靠的 是销量,这两年随着市民生活 水平的提高,销售额不再单纯 靠销量,而是往高端精品方向 发展。

网络销售等消费市场新业 态表现"抢眼",其中高品质产品越来越受到关注。位于芜湖市的三只松鼠股份有限公司是一家主营坚果、花茶、果干等各类零食的网上零售企业。今年国庆假期前5天,该公司全渠道销售额再创新高,较去年同期增长22%以上。

"一些品质更好、定位更高端的产品销售业绩最为出众。" 三只松鼠股份有限公司相关负责人说,节前新推出的新品每日坚果礼盒,因产品品质更好,营养搭配更全面,国庆期间累计卖出1万份。